



望廈聖方濟各聖堂

IGREJA DE SÃO FRANCISCO XAVIER

第二十五期

2009年12月

本堂主保聖人聖方濟和沙勿略神父生平簡介

鍾神父輯譯

聖方濟各沙勿略於1506年4月7日，在西班牙奈華里地區靠近新祺沙(in Navarre near Sanguesa, Spain)的沙勿略城堡(Castle of Xavier)出生，1552年12月3日清晨在中國上川島離世，享年46。

方濟各19歲到巴黎入大學，其間遇上依納爵羅耀拉(IGNATIUS LOYOLA；其時依納爵已計劃成立耶穌會)。方濟各和一位名叫PIERRE FAVRE的朋友協助依納爵，後再得另外四位人士，以七人之力創辦了修會；耶穌會正式成立於1534年8月15日。

1541年4月7日聖方濟各乘船前往印度，經過危險和沉悶的旅程，於1542年5月6日到達果亞(GOA, INDIA)。頭五個月他致力於服侍醫院裏的病人，閒來的時候搖著鈴在街道上吸引孩子，向他們講解天主的聖言。當他結集到一群成年人，就帶他們到一所聖堂，向他們宣講教會的道理。1542年他到印度南端開發一條漁村，重新開展信仰的傳播工作；由於缺乏神

父，那裏的傳道工作已停頓多時。聖人到那一帶地方傳道三年，令很多人皈依基督，他的足跡遍及今天的斯里蘭卡(昔日稱為錫蘭 CEYLON)。

1545年方濟各轉向麻六甲(MALACCA)，雖經多番努力，但傳道工作的結果令他失望，於1546年他往磨六加群島(MOLUCCA ISLANDS)去，那裏有葡萄牙人的駐紮地。他游走那一帶島嶼上年半之久。

1547年7月他重回麻六甲，遇到一位名為ANGER的日本人，知道許多有關日本的情況，他內心的熱情驅使他到日本去，奈何修會的事務令他未能如願以償，最後於1549年8月15日才在日本的KAGOSHIMA登陸。方濟各用了一年時光學習語言，並將基本的教理翻譯為日文，作為宣教的材料。在日本傳道兩年後，他將工作交托給同會的COSME DE TORRES 神父和JUAN FERNANDES修士，就返回果亞去，時為1552年初。

方濟各在日本的時候聽聞有關中國的情形，雖不知道中國之廣闊，他心裏已燃起到那裏去傳道的心願，終於在1552年秋季，他乘一艘葡萄牙船隻到中國南部的上川島，正藉安排良機進入中國，方濟各病倒了，船隻的搖盪並不利益於改善他的病情，於是把他轉移到岸上，放在一個簡陋的攤棚裏，過不了多少時日，方濟各在島上吐出了傳教生涯最後的一口氣，那天是1552年12月3日。

在短短的十年裏，聖人跨越廣闊的海洋和大陸，游走了好幾個國家和結識了不同的人種，上主的手陪伴著他宣講和行奇跡，令千萬的人認識上主，這是很特出的一位傳教士，在教會的歷史上是少有的。聖方濟各的信德和傳福音的熱情在16世紀的南亞和遠東靜靜地燃燒起來，教會頒定他為傳教的主保，彰顯他那驚人的愛靈熱情和英豪式的投身，要我們後人記得上主曾給予亞洲人一位偉大的傳福音宗徒。

聖人是澳門教區四位主保之一，是望廈和路環聖方濟各堂的主保聖人。



沿途有祢歡迎活動

11月21日我們一班教友新丁為新慕道者舉行了一個名為”沿途有祢”的歡迎活動，正如活動名稱一樣，舉行是次活動是希望大家都能夠體會得到，大家成為慕道者行列後，並不是孤單的，我們整個團體都會給大家鼓勵及支持。

早在10月的時候，鍾神父已通知我們，希望我們為新慕道者舉行一個活動。當時大家只知道是次活動大綱，而我們本身都是新紮教友，並沒有舉行同類活動的經驗。對怎樣組織，亦感到毫無頭緒。雖然如此，大家在每個星期日的聚會，依然踴躍發表意見。討論不少的問題。雖然大家都工作忙碌，但依然抽空進行彩排。目的是為了能夠辦好是次活動。於是，活動的初形，就慢慢形成了。但事實上，我們仍非常擔心活動是否能夠成功舉辦。

大日子終於到了！活動當日看見參加者一個一個到達，心情都有點緊張，但看到大家參加遊戲活動時的踴躍及活潑情緒，都把緊張的心情完全舒緩了。特別是修女及神父，真令我們覺得羞愧，他們真的充滿魄力，熱心的參予活動，把大家之前所擔心的事情都忘掉了。



本人認為信仰生活都一樣，都會有遇到困惑的時候。但引用主的話‘不用驚、不用怕、主與你們同在。’我們便希望藉此為慕道者作見證，團體間能互相支持及鼓勵是非常重要的。

為我自己本人來說，我覺得能為新慕道者舉行活動，是覺得非常榮幸及有意義。我記得我自己仍是慕道者的時候，也參加了這樣的活動，活動中有舊教友把自己一些私隱的事，都一一給我們分享。這樣無私的分享，我覺得真的很可貴。也是我們一次見證，更鞏固了我對團體的信心。因此我非常珍惜參加是次活動，因為我也希望新慕道者也能在活動被感動。就是這樣地薪火相傳，把主基督的光發光！發亮！



澳門基督信徒音樂欣賞會已於11月26日舉行，本堂的詩歌班亦有參與。當天活動還吸引了不少人士到場欣賞演出。



12月8日聖母無原罪彌撒時間：
早上 8:15 及 9:30；下午 6:00

將臨環——聖誕的標記

在我們的信仰生活中，有很多有形可見的標記，這些標記都讓我們聯想到一些事物，而產生一種情懷、思念、或嚮往。換言之，真實的標記能帶領我們從可見的事物，去追求渴慕那不可見的天主。

在不同的文化傳統中，聖誕節有不同的慶祝方法及標記如馬槽、聖誕樹、將臨環等。在這裏，我們嘗試看看將臨環的起源及其意義。

將臨環源於北歐的異教習俗，與冬至有關。冬至那一天是太陽離開赤道最遠的日子，在北歐也是白日最短、黑夜最長的日子。故此人們用常青樹枝繞在馬車輪上，作些佈置，然後把蠟燭燃點，放在其中。這俗的意義象徵著期待太陽早日回來，驅散長夜的黑暗。



十六世紀德意志的基督徒引用了這習俗作為一宗教儀式，尤其以燭光來象徵基督的臨在。其實，早於中世紀，基督徒已開始用火或光作為基督來

到人間的標記。這樣把光結合於環，就成了現在將臨環的基礎——期待基督的光榮再來。

花環的圓形象徵天主的無始無終及永恆。常青樹枝象徵天主的永恆不變及新生命，尤其是祂常存不變的愛及祂的生命。蠟燭的光，正好象徵著基督的光，它來到世界，驅散黑暗，照耀那「坐在黑暗與死亡蔭影下的人群」（路1:79）。

花環中的蠟燭通常是四支，代表將臨期四週。第一主日點一支，第二主日點兩支，第三主日點三支，而第四主日則四支都燃點起來。這表示基督到來之日越來越近。傳統上，三支蠟燭是紫色，一支是粉紅色的。紫色的意義眾說紛紜：有的說是期待、渴望；有的說有補贖之意；也有說是日出前的黎明或代表深夜的陰暗。粉紅色顯示喜樂，是在將臨期第三主日，即喜樂主日燃點的。喜樂是「因為主已臨迎了」（見將臨期第三主日進台詠）。

到了聖誕當天，有些傳統會在花環的中央，燃點一支白色的大蠟燭，象徵著基督已經來到我們中間，亦即是我們常聽到的「厄馬奴耳」——主與我們同在之意。

Source: <http://catholic-dlc.org.hk/xmasring.txt>

2009年12月份有關的禮儀時間表

17日	晚上8時	聖誕節前修和聖事	聖堂
24	晚上8時	心連心報佳音	中區議事亭前地
24	零晨12時	子夜彌撒	聖堂
25	彌撒時間如主日	彌撒	聖堂
31	黃昏六時	除夕謝主彌撒	聖堂

2010年1月

1日	彌撒時間如主日	2010元旦	聖堂
----	---------	--------	----

回家過聖誕呢！

本堂韋神父將於12月18日回巴西和家人共度聖誕。這次的聖誕節對韋神父特別有意義，因為所有的兄弟姐妹都會回家和父母一起慶祝。同時韋神父亦會和當地的堂區分享在澳門的傳教工作。

在此我們祝願韋神父和家人有個溫馨快樂的聖誕節！



聖誕禮物有售

聖物部已為各位教友預備了精美的聖誕禮物送給致愛的家人和朋友，數量有限，請盡早到聖物部售買。



即將結婚的你/妳又豈可錯過呢？！

「他們不是兩個，而是一體了。為此凡天主所結合的，人不可拆散。」(瑪十九、6)



婚姻是男女二人在基督的愛內、自由地將自己交給對方，願意共同勉力度一個更圓滿的基督生活；並在二人的相愛中，傳宗接代，負起教養子女的職責。假如你/妳快了步入人生的重要階段—結婚，那麼你/妳至少在結婚前三個月，到堂區秘書處辦理登記手續。前往登記時，男女雙方須攜同：

1. 居民證及雙方出生證明書(影印本)。
2. 呈交一張註明有「無婚姻記錄」的有效期的「領洗證明書」。
3. 男女雙方每人近照一張。
4. 男女雙方中葡文地址。
5. 呈交「婚姻及死亡登記局」發出的「用作結婚之證明書」。
6. 雙方證婚人之證件副本及中葡文地址。

男女雙方一起到「美滿家庭協進會」接受婚前培育，或參加該會每季舉辦的婚前活動。

在婚禮舉行前，到聖堂安排約見本堂主任司鐸，聽婚前道理及作婚禮安排。

婚配補禮：

凡教友(每論單方或雙方)雖然在政府舉行婚禮，但未有到聖堂領婚配聖事者，必須向堂區補領。只需夫婦二人攜同結婚證書、居民身份證副本及領洗紙(教友方面)到堂區秘書處登記及安排約見本堂神父。

上帝不會問的十件事

當那日來臨時，上帝不會問…

1. 上帝不會問你開的是那種車，祂會問你搭載過多少個沒有交通工具的人。
2. 上帝不會問你的房子有多大，祂會問你邀請過多少人去過你家。
3. 上帝不會問你的衣櫃有多少衣服，祂會問你捐過多少衣服給那些需要的人。
4. 上帝不會問你的收入有多豐厚，祂會問你是否為不義之財。
5. 上帝不會問你的職位有多高，社會問你是否有充份發揮自己的才能。
6. 上帝不會問你有多少位朋友，祂會問你是多少人的朋友。
7. 上帝不會問你住在哪個區，祂會問你是如何對待左鄰右舍。
8. 上帝不會問你的皮膚的顏色，祂會問你的人格特質。
9. 上帝不會問你活到多久，祂會問你是否曾精彩地活著過。
10. 上帝不會問你怎麼花那麼長的時間在尋找救贖，祂會慈祥地將你引領到天上的家，而不是把你推向地獄之門。

(轉載網上)



本堂930歌詠團團員Edith和Simon於十月十七日，在大堂舉行了婚姻聖事，祝福他倆在主的眷顧下開展美滿的婚姻。